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Incadrarea fizico-geografică a zonei Depresiunea Haţegului denumită 
şi „ţara Haţegului" fiind orientată aproximativ Vest-Est este încadrată 
ele munţii Ţarcu (la Sud-Vest) Şureanu INord), Retezat (Sud) şi dealurile 
Hunedoarei cu o origine tectono-erozivă şi acumulativă este bine deli
mitată prin linii tectonice faţă de regiunile înconjurătoare înalte. Ea 
comunică prin pasul Băniţa (731 m) cu depresiunea Petroşani, prin 
„poarta de la Subcetate" (300 m) cu depresiunea Transilvaniei şi cu 
v. Timişului prin intermediul Porţii de fier a Transilvaniei (699 m). 
Depresiunea este drenată de către afluienţii văii Streiului, v. Rîului 
Marc, v. Galbena, Sibişelul care-şi au obîrşia în munţii Retezat. 

Drumul roman pe tronsonul Sarmizegetusa-Ostrov străbate o re
giune geomorfologică ce aparţine cimpiei piemontane înalte care are în 
bază un glacis în trepte. îngustarea depresiunii Haţegului între Zeicani 
şi Breazova cit şi existenţa unui nivel de bază mai coborît (v. Brcazovei 
şi v. Rîului Mare) au contribuit la adîncirea riurilor amintite în cadrul 
depresiunii. Dispunerea reliefului în trepte precum şi prezenţa unor 
suprafeţe de eroziune în cadrul văilor a dus la acoperirea for cu o 
cuvertură foarte subţire de depozite ce au aspect de conuri de dejecţie. 
Interfluviile, nu prea lungi, coboară în trepte spre v. Breazovei au aspect 
de terase datorită altitudinii lor reduse. Văile ce fragmentează acest 
glacis : v. Rîuşor (Sarmizegetusa), v. Păucineşti, v. Zeicanilor se lărgesc 
în aval prezentînd fenomene de difluienţă (v. Rîuşor-Sarmizegetusa) 
sau de cursuri paralele (v. Păucineşti). Valea Rîuşorului chiar de la 
intrarea în depresiune se despleteşte în două ramuri care se depărtează 
una de alta, una spre Vest ce se varsă în pîrîul Breazova, şi alta spre 
Est care se varsă în pîrîul Obovajniţei. ·Aceste albii se adîncesc într-un 
pod neted cu o altitudine relativă de 10-15 m dezvoltat pe ambele 
părţi, altitudine ce scade treptat spre Nord în timp ce spre aval se 
lăţeşte. Treapta în rocă a acestui pod cu aspect ele con de dejecţie este 
sculptată în argile roşi-i (pe o grosime de 8 m la Vest de Hobiţa) sau 
în marne argiloase cenuşii sau alternanţe de argile cenuşii şi roşcate 
dispuse în strate înclinate spre Nord (4 m grosime la Nord-Est de Ho
biţa), fie în nisipuri consolidate cenuşii cu pete ruginii. Deasupra urmează 
un depozit gros de 6-7 m constituit din pietre rulate şi bolovani de 
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dimensiuni mari \micaşisturi care au diametre de 10-20 cm). Către cele 
două ramuri ale albiei v. Rîuşorului „podul" pe care sînl: situate ce'.e 
două localităţi Sarmizegetusa şi Bobiţa-Grădiştea, domină printr-o frunte 
înaltă şi înclinată domină un alt pod îngust de terasă cu altitudinea 
relativă de 6-7 m care se reliefează pe stînga ramurii Estice cit şi pe 
partea dreaptă a ramurii Vestice. Spre Nord podurile înguste ale acestor 
terase trec în conuri de dejecţie care se pierd în lunca v. Breazova. La 
Vest de Bobiţa Grădiştea podul terasei de 15 m în care s-au adîncit cele 
două ram'Jri ale albiei pîrîului Rîuşor, este dominat de un alt pod de 
terasă cu altitudinea relativă de 26-28 m. Treapta în rocă 2 acestei 
terase înaltă de 14 m sculptată în argile roşcate este acoperită cu un 
depozit de 12 m grosime (pietrişuri rulate şi bolovani 00nstituiţi din 
micaşisturi şi gnaise) în masă de pietriş rulat şi sfărîmături de roci. Po
dul acesta se termină în dreptul Bobiţei formînd interfluviul dintre 
v. Rîuşorului şi vîlceaua scurtă din Vestul ei. Valea Păucineşti sculptată 
în terasele v. Breazova este mai îngustă şi are în partea centrală o supra
faţă netedă înclinată Sud-Nord îngustă de 200-300 m şi lungă de numai 
1,5 km, flancată de două lunci înguste padele. Valea Zeicani adîncită 
în terasele de pe dreapta v. Breazova are fundul acoperit de un mic con 
de dejecţie orientat Nord Sud şi cu aceeaşi înclinare, fiind sudat de un 
alt con de dejecţie, mai coborît, orientat Sud-Vest Nord-Este care-i depus 
numai pf' dreapta văii cu o altitudine relativă de 5 m. Ca o trăsătură 
generală a c~mpiei piemontane, din care face parte .şi Sarmizegetusa, 
o constituie deci şi asocierea conurilor de dejecţie care aparţin unor etape 
diferite de depuneri precum şi asocierea conurilor de dejecţie cu forme 
relativ domoale. La Sud Vest de Clopotiva, de-a lungul fiecăruia dintre 
văiugile care coboară de pe versantul Nordic al munţilor Ţarcu (între 
v. Cioranilor la Vest şi v. Rîului Mare la Est) sînt conuri de dejecţie 
lungi şi înguste cu altitudinea absolută de 550-600 m ce înclină spre aval. 
Ele prezintă următoarea structură : în bază o alternanţă de orizonturi de 
pietrişuri nerulate în care apar sporadic bolovani cuprinşi într-o masă 
de argile nisipoase roşcate uşor cimentate ; la mijloc şi în partea supe
rioară apare un material nesortat dispus haotic prins într-o masă de 
material fin gălbui spre roşcat. In ansamblu întregul con este alcătuit 
dintr-o succesiune ritmică de bolovani şi pietre nerulate (uneoI'i blocuri) 
de o alcătuire litologică heterogenă (cuarţ, şisturi cristaline, şisturi seri
citoase, micaşisturi, granite). Orizonturile de pietriş colţuros şi bolovani 
rulaţi au grosimi de 1-1,5 m alternînd cu orizonturi de nisip grosier 
amestecat cu un pietriş 'nerulat uşor cimentat de aceeaşi grosime. Spre 
baza conului ambele categorii de orizonturi sînt cimentate datorită pre
dominării argilei nisipoase roşcate care formează liantul. înclinarea gene
rală este de la Sud-Vest spre Nord-Est. Intre suprafaţa conurilor de 
dejecţie şi albiile actuale sînt cite 2-3 terase dispuse pe stînga albiilor 
actulae avînd altitudinea relativă de 5-21 m. Conurile de dejecţie au 
suprafaţa accentuat înclinată din cauza etalărţi lor la contactul dintre 
Iii.ouă unităţi de relief puternic denivelate; muncei piemontani pe de-o 
parte şi cimpiia joasă piemontană pe de altă parte. Ele se situează pe 
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interfluvii înguste, în trepte (suprafeţe de eroziune etajate) ce au povîr
nişurile accentuat înclinate sculptate în conglomerate roşcate paleogene. 

Clima zonei face parte din ·climatul continental moderat de deal. 
Temperat!ra medie anuală fiind de +8,5° (temperatura - ianuarie fiind 
de -6°, iar a lunii iulie de + 18°). In cazul nostru datorită condiţiilor 
de relief locale (altitudine, orientare, adăpost, înclinare) care au un rol 
hotărîtor în modificarea factorilor climatici putem vorbi de un topoclimat 
local mai exact un morfoclimat pe o arie restrînsă dar bine individuali
zată. Zile!e de îngheţ sînt în număr de 182, primul îngheţ apare în jurul 
datei de 17 octombrie iar ultimul la 18 aprilie. Cantitatea medie anuală 
de precipitaţii este de 700 mm care repartizată pe anotimpuri se prezintă 
astfel : iarna 30 mm iar vara 100 mm. Numărul anual al zilelor cu nin
soare este de 30, iar cel al zilelor <:u strat de zăpadă de 60. Ca şi o rari
tate trebuie să amintim că la Sarmizegetusa s-a înregistrat la data de 
24 iulie 1946 maximum de precipitaţii în 24 de ore, evaluat la 58,5 mm. 

Corelat şi dependent de factorii morfoclimatici este şi reţeaua hidro
grafică avînd o densitate medie de 0,9-0,11 km/km", iar r.1-;o-it1tr• 1 

rîurilor este tributară văii Streiului. Obîrşiiie rîurilor se află în majo
ritatea cazurilor în zona lacurilor glaciare din munţii Retezat, ceea ce 
face ca debitul lor să fie constant şi bogat. Apele curgătoare mai impor
tante sînt : Rîuşorul (Sarmizegetusa), Odovajniţa, Rîul Mare cu o orien
tare generală Sud-Nord cu excepţia Rîului Mare, care este orientat 
Seci-Vest Nord-Est. Caracteristica principali\. R rîurilor sus amintite este 
prezenţa ienomeneJ.or de difluienţă. Tipic este v. lLu:ui l\fare, cai-c în 
dreptul satului Brazi difluiază prima oară în două braţe inegale cu debit 
inegal : pîrîul Odovajniţa mai mic şi orientat spre Nord-Vest, iar al 
dni'l~a braţ estC' chiar c..lbia principală a Rîu 1ui M::ire orientat spre Nord
r:st. La rindul lor, fiecare dintre aceste ramuri difluiază la c'ţ'.Ya ki:o
metri aval de prima difluienţă (la Nord-Vest de Clopotiva şi la Ostrovel), 
astfel că una dintre ramuri se varsă în pîrîul Breazova, iar cealaltă în 
v. Galbena. Ultimele două după alte repetate difluienţe şi despletiri se 
varsă fie în v. Galbena (la Est de Haţeg), fie în Sibişel care la Subcetate 
se varsă în Strei. Aceste văi se adîncesc treptat spre Nord în depozite 
aluviale cuaternare, iar văile secundare ale Rîului Mare au lunci mai 
inguste faţă de cursul principal care-şi păstrează o luncă m3i largă. Dato
rită adîncirii cursurilor apelor de suprafaţă aspectul cimpiei piemontane 
este „suspendat" deasupra luncilor cu cca. 1-1,5 m în Sud şi cca. 15-16 m 
in Nordul cîmpiei piemontane. 

Solurik. Dup:! harta solurilor întocmită de către Comitetul geolo
gic scara l : 1 OOO OOC' din 1964 rezultă că cele mai răsp;ndite sint sol:.:
rile silYestrc podzolite brune şi brune gălbui cît şi cele silvestre podzo
lite. In anumite sectoare apar şi soluri podzolice pseudogleice. 

Vegetaţia. Conform hărţiî geobotanice din 1960 în partea Nordică 
a zonei studiate întîlnim o vegetaţie tipică de dealuri şi cîmpie (păduri 
de gorun) în timp cc în zonele de Sud şi Sud-Est apare o vegetaţie mon
tană reprezentată prin păduri de fag. Aici merită să facem totuşi o anu
mită s~bcliY!ziune. 
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a) Păduri de deal reprezentate prin fag, carpen, stejar, jugastru, 
tei alb, paltin precum şi ierburi mezofile (iarba vîntului, pieptănăriţa) ; 

b) păduri amestecate de fag şi gorun; 
c) păduri de gorun (păducel, sînger, corn) precum şi măcieş, lemn 

cîinesc; 
d) păduri de cîmpie - păduri de stejar pedunculat, cer şi gîrniţă. 
Fauna, concordă cu repartiţia vegetaţiei după cum urmează : în pă

duri întîlnim ariciul, nevăstuica comună, dihorul, viezurele, vulpea, lupul, 
iepurele, pisica sălbatică, căprioara, veveriţa. Dintre păsări amintim : 
ciocănitoarea, piţigoiul, scorţarul, cinteza, gaiţa, porumbelul guşat, sita
rul, stăncuţa, coţofana, botgrosul, pupăza. Apele curgătoare sînt populatf' 
de păstrăv, zglăvoaca, boişteanu, mreana, lipanul, cleanul. 

Am insistat mai mult la problemele de geomorfologie şi hidrologie 
întrucît construirea acestui drum de către inginerii romani a presupus 
din partea lor cunoştinţe temeinice privind trasarea lui în astfel de 
zone care să nu-l pericliteze sub nici un aspect. 

Caracteresticile topometrice ale drumului roman Sarmizegetusa
Ostrov: 

Procedee tehnice folosite. Ridicarea topografică a traseului drumu
lui roman datorită lungimii sale de 4 100 m s-a făcut la scara 1 : 5000. 
Orientarea întregii lucrări s-a făcut pe Nordul magnetic făcîndu-se din 
fiecare staţie verificarea orientării prin vize pe semnalele geodezice mai 
importante cît şi pe turnurile bisericilor din satele învecinate. La verifi
carea lor s-a constatat că erorile erau foarte mici, fiind acceptate din 
punct de vedere tehnic dacă se ţine cont de : distanţele mari la care 
s-au dat vize, temperatura ridicată la care s-a lucrat (luna iulie + 25-30°), 
orelP. neadmise de lucru (13--15), aparatul cu care s-a lucrat Theo-020A 
cu precizie de 1 c centezimală. 

Metoda aplicată a fost drumuirea de-alungul căreia s-au fixat 19 
staţii materializate prin ţăruşi. Din aceste staţii s-a trecut la ridicarea 
în p~an a detaliilor prin metoda radierii, iar prin nivelment trigono
metric s-a obţinut şi cota absolută a fiecărui punct radiat. Sistemul ni
velitic este raportat la nivelul Mării Baltice, iar cota absolută a lucrării 
a fost „trasă" din borna 54 cunoscută cu toate coordonatele ei rectan
gulare. Această cotă a fost transmisă apoi întregii lucrări. 

Citirile la aparat s-au făcut în ambele poziţii ale instrumentului 
normal ~i peste cap urmînd apoi să efectuăm media citirilor un[!hiurilor 
verticale şi orizontale. Diferenţele obţinute prin media citirilor fiind mici 
s-a eliminat complet erorile instrumentului precum şi cele survenite din 
cauza atmosferei sau a manipulării incorecte a stadiei. Toate calculele 
de birou s-au făcut după finalizarea ridicării topografice. 

Raportarea punctelor s-a făcut polar reducîndu-se în prealabil toate 
distanţele la orizont prin calcul trigonometric. Erorile de raportare fiind 
mici, precizia lucrării n-a fost afectată cu nimic. 

După terminarea raportării tuturor punctelor şi obţinerea planului 
traseului drumului roman Sarmizegetusa-Ostrov pînă la intersecţia aces
tuia cu drumul spre Ostrov, se pot trage cîteva concluzii. 
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Intre punctul de plecare (S.M.A. Sarmizegetusa, cota 49-1,f9) şi 
punctul de intersecţie a drumului roman cu şoseaua spre Ostrov (cota 
438,19) pe o lungime de 4 100 m diferenţa de nivel este de 56 m rezul
tînd o pantă medie de 0,730/o. Orientarea generală a drumului roman 
este de la Sud-Vest spre Nord-Est. De la S.M.A. drumul roman coboară 
foarte uşor şi traversează un mic pîrîiaş, iar apoi urcă foarte uşor pe 
325 m (panta 0,56%), pe următorii 250 m panta se accentuează (+2,8%) 
atingînd de altfel şi punctul cel mai înalt al traseului. Din acest punct 
traseul drumului coboară pe 200 m (panta - 3,66%) panta scade pe 
următorii 880 m ajungînd la 0,600/0. Următorul tronson de 650 m are 
o pantă +3,380/o, pentru ca pe ultima porţiune de 1 720 m să fie cele 
mai reduse pante 0,520/0. 

La prima vedere pare un traseu sinuos cu declinităţi repartizate 
iraţional dar declinităţile de maximă şi minimă cotă sînt împărţite aproa
pe proporţional, lucru ce facilitează circulaţia. Traversările cursurilor de 
apă, v. Riuşorului Şi v. Odovajniţei, s-a tăcut perpendicular pe c:.rrsurile 
lor cu o mică excepţie v. Odovajniţei care-i traversată sub un unghi de 
-15°. Aceasta se datoreşte faptului că inginerii romani au dorit să păs
treze aliniamentul său, apoi acest sector are un teren foarte stabil ce 
nu necesită consolidări. Tot aici, datorită viiturilor, podeţul ce-l traversa 
a necesitat consolidări, dovadă conservarea pe o suprafaţă mai mare a 
unor parapete de piatră. 

Curbele pe care le face drumul roman sînt mari, cu unghiuri de 
peste 160°, fapt care a facilitat mult circulaţia asigurînd şi o bună vizi
bilitate. Deşi sînt puţine, în număr de cinci, ele au ca scop şi ruperea 
monotoniei drumului roman care altfel ar fi fost obositor, deşi terenul 
ar fi permis un traseu mult mai rectiliniu. 

Lăţimea drumului pe multe sectoare se păstrează intactă de 8-8,60 m 
ceea ce arată că el era intens folosit şi multifuncţional. Trăinicia lui 
este demonstrată şi ele buna sa conservare, pe multe sectoare şi azi esk 
utilizat (între v. Obovajniţei şi Ostrov), unde drumul actual este pur şi 
simplu săpat în inima drumului roman rămînîncl martori evidenţi pe 
partea dreaptă a drumului spre Ostrov. 

Mai dificil de utilizat este sectorul de drum roman dintre v. Obo
vajniţei şi drumul Clopotivei, unde datorită fenomenelor de înmlăştinire 
este practic inutilizabil. Bine conservat este între drumul Clopotivei !Şi 
v. Rîuşor unde drumul roman prezintă un rambleu de 0,50-1 m şi este 
folosit ca păşune. De aci spre Sarmizegetusa drumul roman străbătînd 
o zonă arabilă este distrus complet apărînd doar urme de pietre şi cio
buri romane. Din dealul spre S.M.A. drumul roman merge paralel cu 
drumul ele ţară sau se confundă. 

Materialul de construcţie este cel din orizontul local compus din 
pietrişuri rulate (micaşisturi şi gnaise) provenite din glacisul în trepte 
al Sarmizegetusei. La capitolul de geomorfologie am insistat mult asupra 
stratificaţiei întrucît ea explică în bună parte soliditatea şi rezistenţa 

drumului roman. 
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In concluzie putem afirma că drumul roman Sarmizegetusa-Ostrov 
a fost construit de inginerii romani după norme şi metode care stau şi 
azi la baza constructorilor de drumuri. 
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THE ROMAN ROAD SARMIZEGETUSA-OSTROV. GEO-TOPOMETRIC ASPECTS 

(Summary) 

The Roman road S-O belongs to the depression of Haţeg, but from the 
geomorphological point of view it belongs to the hight Piedmontesse Plaine, wich 
has in its basis a glacis with stairs. AU the natural c.onditions especially the 
g~omorphological ones influenaed the mapping ont of the Roman road a long 
the present direction. Along its length of 4,100, the road presents a medium slope 
of 0,73% and only five curves with a long radius which creates angles of 160 
degrees. 

AU these elements : reduced slope, few curves, long alignaments, as well 
as the used building materials, permitted the Roman road to hav<.? a multiple 
destination, as well as its keeping up to date. 

THE EXPLANATION OF SKETCHES 

The roman road of Sarmigegetusa - Ostrov. 
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